

Материалы к изучению современного национал-экстремизма

016.33560947

Б411р

БОРИС БЕЛЕНКИН

РОССИЙСКИЕ
ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ
О НАЦИОНАЛ-ЭКСТРЕМИЗМЕ
1992—1996

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ



“ЗВЕНЬЯ”

Москва 1997

О важности проблемы национал-экстремизма в современной общественно-политической ситуации России свидетельствует большое число публикаций на эту тему в различных средствах массовой информации. Однако до настоящего времени ни в одном исследовании, ни в одном обзоре литературы по теме практически не учитывались оперативные материалы (заметки, репортажи, обзоры, интервью), публикуемые средствами массовой информации. Большинство исследований базировалось в основном на первоисточниках — в первую очередь текстах и устных заявлениях самих национал-патриотов. Таким образом, из поля зрения обозревателей, аналитиков как бы ускользает важнейшая составляющая — общественная атмосфера, складывающаяся вокруг деятельности активистов и пропагандистов национализма. А ведь именно средства массовой информации в условиях, когда еще не сформировались обычные для цивилизованного общества эффективные политические и партийные структуры, эту атмосферу более всего и отражают. К тому же необходимо учитывать, что и сами первоисточники, зачастую рассеянные по многочисленным изданиям, — не всегда доступны широкой общественности, и даже те, кто специально занимается этой проблематикой, порой не могут «отследить» необходимую информацию.

В предлагаемом вниманию исследователей библиографическом указателе предпринята первая попытка собрать воедино сведения о публикациях, посвященных теме «русский национализм». Материал отбирался из центральных (московских) ежедневных и еженедельных периодических изданий т.н. «демократической» ориентации за период с 1992/1993 до осени 1996 года. Включенные в указатель статьи не только носят информационный характер, но свидетельствуют о негативной реакции общественности на деятельность национал-патриотов.

Нами был предпринят сплошной просмотр огромного массива — свыше 50 названий — печатных СМИ за указанный период. И то, что в нашем указателе слабо отражены публикации региональной (в том числе Санкт-Петербургской) прессы, хотя и сужает несколько охват материала, но вполне оправдано: политическим центром и главной ареной воинствующего национализма (неофашизма) была и остается Москва. Поэтому представляется, что для отражения картины общественной реакции, общественного резонанса наша выборка вполне презентативна. Если ограничиться такими периферийными показателями, как временная частотность публикаций, характер большинства заголовков и частота упоминаний тех или

иных источников (т.е. печатных СМИ), — указатель можно использовать для самостоятельных исследований. Но мы не ставили перед собой «самодостаточных» целей: указатель — только первый шаг к комплексному изучению проблемы.

Первоначально мы предполагали охватить период с осени 1993 до ноября 1996 года, но в процессе работы сочли необходимым добавить для полноты картины и материалы, относящиеся к более раннему периоду (т.е. начиная с 1992 года), правда, с некоторыми ограничениями. Например, в разделе «Общие проблемы национал-экстремизма» за 1992–1993 годы в основном учтены публикации из «Московских новостей», газеты «Мегаполис-Экспресс» и «Независимой газеты» — изданий, регулярно помещавших на своих страницах достаточно содержательные материалы по указанным проблемам.

Необходимо также специально отметить отсутствие среди использованных источников такого важного для исследования темы национал-экстремизма издания, как «Международная еврейская газета». Поскольку это издание уделяет указанной теме постоянное внимание, пришлось бы давать отсылки практически к каждому его номеру. Поэтому всем, кто интересуется проблемой неонацизма в современной России, рекомендуем обратиться и к комплектам «Международной еврейской газеты» за 1992–1996 годы.

Указатель включает свыше 500 библиографических описаний газетно-журнальных публикаций. Все они систематизированы по тематическим рубрикам (организациям и лидерам). Каждую рубрику предваряет краткая справка о деятельности, целях и основных идеях данной партии или движения. Внутри рубрик публикации расположены в порядке хронологии выхода в свет.

Работая над указателем, мы не только просмотрели *de visu* годовые комплекты важнейших изданий, но использовали и материалы из коллекций библиотеки НИПЦ «Мемориал» и Информационно-экспертной группы «Панорама». По материалам «Панорамы» составлены справки о партиях и их лидерах.

Надеемся, что для исследователей проблемы национал-экстремизма в России указатель окажется полезным.

Издание подготовлено и осуществлено при финансовой поддержке Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. Макартуров.